

新华社北京5月3日电 5月3日，国家主席习近平致电若泽·拉莫斯·奥尔塔，祝贺他当选东帝汶民主共和国总统。

习近平指出，中国和东帝汶建交20年来，两国务实合作日益深化，双边关系长足发展，给两国人民带来实实在在的利益，是大小国家平等相待、合作共赢的生动写照。我高度重视中柬关系发展，愿同奥尔塔总统一道努力，推动中柬睦邻友好、互信互利的全面合作伙伴关系迈上新台阶。

在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌 ——庆祝中国共产主义青年团成立一百周年

见第二版

习近平回信勉励广大航天青年 弘扬“两弹一星”精神载人航天精神 为航天科技实现高水平自立自强再立新功

新华社北京5月3日电 在五四青年节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月2日给中国航天科技集团空间站建造青年团队回信，向航天战线全体青年致以节日的祝贺，并向他们提出殷切期望。

习近平在回信中说，读了来信，我想起了9年前在你们那里同青年科研人员交流的情景。9年来，从天宫、北斗、嫦娥到天和、问天、羲和，中国航天不断创造新的历史，一大批航天青年挑大梁、担重任，展现了新时代中国青年奋发进取的精神风貌。

习近平强调，建设航天强国要靠一代代人接续奋斗。希望广大航天青

年弘扬“两弹一星”精神，载人航天精神，勇于创新突破，在逐梦太空的征途上发出青春的夺目光彩，为我国航天科技实现高水平自立自强再立新功。

2013年5月4日，习近平曾到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院，参加“实现中国梦·青春勇担当”主题团日活动，同各界优秀青年代表座谈。在中国共产主义青年团成立100周年之际，中国航天科技集团空间站建造青年团队给习近平总书记写信，代表该集团8万青年汇报9年来勇挑重担推动航天科技发展的情况，表达了为建设航天强国携手奋斗的坚定决心。

回信

中国航天科技集团空间站建造青年团队的同志们：

你们好！读了来信，我想起了9年前在你们那里同青年科研人员交流的情景。9年来，从天宫、北斗、嫦娥到天和、问天、羲和，中国航天不断创造新的历史，一大批航天青年挑大梁、担重任，展现了新时代中国青年奋发进取的精神风貌。

建设航天强国要靠一代代人接续奋斗。希望广大航天青年弘扬“两弹一星”

精神、载人航天精神，勇于创新突破，在逐梦太空的征途上发出青春的夺目光彩，为我国航天科技实现高水平自立自强再立新功。

在五四青年节到来之际，我向你们并向航天战线全体青年同志致以节日的祝贺！

习近平
2022年5月2日
新华社北京5月3日电

奋斗者正青春

开栏的话

青春因磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。奋斗是青春最亮丽的底色！从今日起，本报开设“奋斗者·正青春”专栏，讲述近年来我省涌现的一批批优秀青年和青年集体奋进新征程、建功新时代的动人故事，展现云岭青年一代在平凡工作岗位上，坚定信念、志存高远，顽强拼搏、奋楫争先的奋斗精神，引导、激励我省广大青少年向先进学习、向榜样看齐，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。

不忘初心跟党走 青春建功新时代

——奋进在新时代的云南共青团10年综述

本报记者 邓清文

党的十八大以来，云南共青团高举党的思想旗帜，以高度的政治责任感和历史使命感，不断提升引领力、组织力、服务力和大局贡献度，全面从严治团，不断保持和增强政治性、先进性、群众性，团结带领云岭广大青少年不忘初心跟党走，为推动云南高质量发展、谱写好中国梦的云南篇章贡献青春力量。

坚持为党育人 强化引领力

理想指引人生方向，信念决定事业成败。

在昭通市扎西红军烈士陵园、扎西

会议会址，聆听红色故事；在麻栗坡烈士陵园、老山作战纪念馆，领悟“老山精神”……云南共青团通过开展“万名团干上讲台，当好思想引领员”专项工作，组织青年讲师团、民汉双语宣讲团、红领巾巡讲团常态化深入基层“青年之家”、农村“火塘夜校”等场所，上讲台、下乡村、奔社区、进企业开展宣讲千余场次，覆盖上百万青少年。

通过线上线下主题教育相结合，我省各级团组织认真实施新时代思想引领工程，积极引导全省青少年忠诚拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，坚定

理想信念，牢固树立听党话、跟党走的理想追求。通过实施青年马克思主义者培养工程，组织培训青年骨干50余万人次；持续组织开展“我的中国梦”主题团日活动，吸引超过300万名团员青年参与，在云岭大地奏响了筑梦、追梦、圆梦主旋律。

面对新时代青年，我省不断加强网上共青团建设，丰富青年工作网络载体，实现国内重要互联网平台全进入、全覆盖，构建起线上宣传矩阵。通过开展以传播先进文化、宣传美丽云南、推介特色产品为主题的“团播云南”系列活动，在全国率先开设面对大学生的融媒体思政节目“你好，大

学生！”，累计线上参与量1000万余次。

坚持与党同心 夯实组织力

2019年5月5日，云南省首个建筑行业“青年之家”在中建二局云南分公司成立，为项目一线工人提供政策引导、技能培训、健康关爱、情感沟通、困难帮扶、素质提升6项服务。

一直以来，我省共青团把规范基层团组织建设作为提升凝聚力和战斗力的重要抓手，努力建设青少年身边的“青年之家”，加强县级团属青年社会组织建设，不断充实基层力量。

下转第二版

云豹突击大队作为昆明特警的尖刀、拳头，作为云南公安专业反恐力量，训练艰苦，标准严苛，身为突击队狙击手的邹路遥，为了任务来临之时的成功一击，年复一年趴在冰冷地面上训练，往往一趴就是几小时甚至一整天。

百炼终成钢，刻苦训练结出硕果。从警以来，邹路遥先后参与处置劫持人质事件等重大案（事）件20余次，参与重大活动安保200余次、各类警界现场执勤1000余次、专项抓捕行动30余次；

下转第二版

第26届中国青年五四奖章获得者邹路遥—— 守护一方平安

从小邹路遥就把当特警作为梦想，这是他从警的初衷和坚守的动力。他常说，从警是我的理想，特警是我的事业，突击队是我无悔的选择。

1983年出生的邹路遥，如今是昆明市公安局特种警察支队五大队党总支书记、大队长。

2005年，经过重重考验，邹路遥进入了昆明特警云豹突击大队，从一名特警学员成为一名真正的特警队员。

“云豹的臂章让我兴奋、激动；艰苦严格的体能锻炼、狙击专项训练，让我在汗水中坚定了意志、逐渐成长起来。”邹路遥说。

团省委举行主题团日活动

本报讯（记者 邓清文）5月3日，云南共青团“喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程”主题团日活动在寻甸回族彝族自治县红军长征柯渡纪念馆举行。来自共青团云南省委机关、在昆团省委委员、共青团昆明市委机关的100余名团干部及团员代表参加活动。

第26届中国青年五四奖章获得者邹路遥作“信仰的力量”主题演讲，红军长征柯渡纪念馆馆长马继功为大部队讲授了一堂简短而深刻的团课。全体团干部及团员代表重温入团誓词，走进红军长征柯渡纪念馆，通过一幅幅珍贵图片、一件件历史文物、一个个红色故事，共同追忆那段峥嵘岁月，传承革命精神。

团省委在主题团日活动上向全省广大青年发出号召，牢记习近平总书记嘱托，赓续红色血脉，牢记百年初心，走好我们这一代人的长征路。



王予波深入部分在昆高校调研时强调

本报讯（记者 张寅）在五四青年节来临之际，5月3日，省委副书记、省长王予波深入部分在昆高校调研，强调要认真学习贯彻习近平总书记关于教育工作的重要论述和在中国人民大学考察时的重要讲话精神，坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，以大视野办好每所高校、以大情怀教好每名学生，引导广大青年坚定不移听党话、跟党走，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人。

在昆明学院，王予波了解学前教育、特殊教育学科建设情况。他指出，学前教育和特殊教育是衡量社会文明进步的重要标志。要加大支持力度，推进学前教育普及普惠安全优质发展、特殊教育高质量发展，培养更多优秀教师，更好满足社会需求。在昆明铁道职业技术学院，王予波到高铁实训基地站台、机车驾驶模拟仿真中心观看学生实训，了解国际合作办学情况，要求深化产教融合、校企合作，培养更多高素质技术技能人才。

调研期间，王予波与师生现场交流，了解思政课建设情况。他强调，大学生思想政治素质事关党的事业薪火相传。抓好思政课是各级领导的重大责任，讲好思政课是广大教师的最大光荣，学好思政课是青年学生的一大财富。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，创新方式方法，增强实效性和亲和力，让学生对党的创新理论学深悟透、入脑入心，深刻认识“两个确立”的决定性意义，争做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。

王予波向全省广大青年致以节日的问候。他强调，希望大家牢记习近平总书记殷殷嘱托，在新征程上勇当开路先锋、争当事业闯将，各高校要牢牢把握“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”这一根本问题，坚持党的领导，传承红色基因，扎根云岭大地，走好建设中国特色大学的新路。广大教师要忠诚于党和人民事业，把教书育人和自我修养结合起来，努力成为言为士则、行为世范的大先生。

王予波在调研校园安全稳定工作时强调，要扛牢压实安全稳定责任，强化综合治理，把意识形态安全作为头等大事，关心学生生活，做好学生心理疏导，丰富校园文化，做实学生就业创业工作。要统筹抓好疫情防控和食品安全、实验室安全、校园及周边治安等，为党的二十大胜利召开营造安全稳定的政治社会环境。王予波还调研了学校疫情防控和后勤保障等工作。

刘洪建、张治礼、孙灿参加调研。

中老铁路提高口岸通关效率

首列“铁路快通”货物列车发运

本报讯（记者 刘子语）5月3日，一列装载着25个集装箱500吨木薯淀粉的中老铁路国际货物列车离开磨憨铁路口岸，驶往四川青白江铁路监管作业场所，成为采用进境铁路快通模式实施监管的首列中老铁路国际货物列车。

铁路快通模式是海关总署为提高境内段铁路进出口货物转关运输通行效率和便利化水平，针对铁路运输集装箱货物推出的创新监管作业模式。符合条件的铁路运营企业可根据自身需要申请开通快通业务，进出境铁路列车负责人按照规定向海关传输铁路舱单电子数据，海关通过铁路舱单电子数据实现对进出口货物转关运输的

监管。昆明海关口岸监管处相关负责人介绍：“新增铁路快通模式后，通过海关、运营企业、铁路部门3方物流数据互连共享，信息匹配的闭环式管理，进一步简化了企业操作流程，提升了通关效率，降低了企业的运营成本。”

为保障铁路快通模式平稳运行，昆明海关联合成都海关成立跨关区专项行动工作组，主动联系对接相关企业开展业务培训，积极协调铁路部门、运营企业等完成各自系统升级，不断提高口岸通关效率。

据悉，中老铁路开通运营5个月来，昆明海关已累计监管放行中老铁路国际货物列车441对882列，总货运量46.15万吨，货值达50.43亿元。

为您导读

全力做好扩大内需这篇大文章

——落实中央政治局会议精神做好当前经济工作系列述评之三

见第二版

第26届“中国青年五四奖章”评选揭晓

昆明市公安局特警邹路遥获中国青年五四奖章，临沧市康县军赛边境检查站获中国青年五四奖章集体

见第二版

云南、广西在积极构建中国-东盟命运共同体、高质量共建“一带一路”中发挥山海青年的优势，与东盟国家青年携手奋斗、一起向未来——

担当：山海青年融入世界

见第四版

云集一端
报览天下



扫描二维码